



策略發展委員會
田北俊委員
2006.1.20 發言稿

(由於田北俊委員離港公幹，以下由李大壯委員代表宣讀。)

1. 自由黨一向認為，本港的政制發展需要符合三大基本原則：均衡參與、循序漸進以及合乎香港社會的實際情況。這些都是人大和《基本法》，為香港政制發展所定下的基本原則。
2. 其實，五號報告書所提出的政改方案，已經在這三大原則之間取得了很好的平衡，但很可惜遭到泛民主派議員的否決，令 07 年行政長官和 08 年立法會的產生辦法，未能向前發展。
3. 根據香港研究協會在事後所做的民調發現，51%市民對政改方案遭到否決感到失望，58%受訪者對反對政改方案的做法感到不滿，51%認為會影響香港的民主進程。中大去年 12 月底完成的民調，亦有 41.3%受訪者認為香港的民主步伐將因此而「減慢」。而自由黨在政改方案遭到否決後，亦第一時間做了一次民調，由去年 12 月 22 日一直訪問至 30 日，共訪問了 2,798 名市民，41.2% 被訪市民認為，政改方案被否決，會阻礙香港的民主發展，只有 19.0% 認為有利民主發展。可以見到，政改方案被否決，感到失望的市民是佔多數的。
4. 而在自由黨同一項調查中，47.6%受訪市民認為，政改方案被否決「泛民主派」應該要負上最大責任，這一項調查的結果，所代表的社會態度是不容大家忽視的。
5. 既然有這麼多市民對政制發展原地踏步感到失望，也認為泛民主派應該負責，我們希望泛民主派人士，能夠好好利用策發會這個平台，跟各界人士就政制如何向前推進，衷誠謀求共識，不要令市民再度失望。
6. 對於政制發展，自由黨認為始終要依循開首所提及的三大基本發展原則。首先，在均衡參與方面，我們要確保社會各界別、各階層，都有均衡的參政機會，尤其是確保工商界的意見和訴求得到公平反映。

7. 其次，循序漸進方面，我們認為由於立法會的選舉較行政長官複雜，所以應該先處理普選行政長官的問題。況且為着鞏固行政主導的原則，並加強特首的認受性，自由黨期望，最快可以在 2012 年達到《基本法》規定，經過一個具有廣泛代表性的提名委員會提名，普選產生行政長官的目標。至於全面普選立法會，則可以分階段逐步處理，向最終達致普選的目標進發，過程中必須顧及其他配套的發展，與及議會中應有的制衡，以防民粹主義引致不理智的後果，包括大派免費午餐等。
8. 至於實際情況方面，我們認為應該顧及多方面的因素，例如怎樣達至一個健康的行政立法關係？再者，社會是否有足夠的政治人才執政議政，而政黨又是否做好準備等，都是考慮政制如何向前發展的同時，不可忽略的重要因素。
9. 展望將來，除了策略發展委員會可以作為一個平台，讓社會各界就普選路線圖和時間表的問題謀求共識外，特區政府也要努力爭取中央的支持，因為香港的政制發展不單是香港的內部事務，《基本法》作為全國性法律，政制發展牽涉到《基本法》的修改。且按人大常委前年四月釋法的決定，首先會由特首向中央提交報告，只有中央認為有需要修改的前提下，修改基本法的機制才能夠正式啓動。所以，沒有中央的同意，香港的政制是難以穩步向前發展的。
10. 對於香港的政制發展未能向普選邁出重要一步，自由黨也和大部分市民一樣，感到非常遺憾。不過，我們仍然會積極努力創造條件，好讓香港可以早日實現雙普選。例如自由黨將積極參與 2007 年底舉行的區議會選舉，鼓勵工商界參政，身體力行，創造環境，推動香港的民主發展。
11. 所以，自由黨希望，社會各界、各階層也能夠更多進行理性、務實的探討，更廣泛地凝聚共識，更多、更積極地創造有利條件，好讓香港的民主能夠不斷地發展，也好讓香港能夠早日達到《基本法》所規定，最終達至雙普選的目標。

(1,380 字)